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Lekcja 12

6.04.2020

Witam! Na dzisiejszej lekcji w dalszym ciggu rozwigzujemy zadania tekstowe. Tym razem bedg to zadania
geometryczne.

Zapraszam!

Klaudia Kasprzak

Temat: Zadania tekstowe — zadania geometryczne.

Na tej lekcji dowiesz sie:

e jak rozwigzywac zadania geometryczne za pomoca réwnan.

Obejrzyj uwaznie film

https://pistacja.tv/film/mat00376-rownania-zadania-geometryczne?playlist=549

Przypomnij sobie najwazniejsze wiadomosci z geometrii

GEOMETRIA

Jak obliczyc kat?
Suma katow w trojkacie
to 180°,

Suma katow w czworokacie
to 360°.

W trojkacie rownoramiennym
katy przy podstawie sq rowne.

Jak obliczyc 5
obwod? m’)

Obwod to suma =
dtugosci bokow!

Jak obliczyc¢

pole?
Pole trojkata: az;h
Pole kwadratu: ¢

a-a
Pole prostokata: a-b



https://pistacja.tv/film/mat00376-rownania-zadania-geometryczne?playlist=549

Przepisz ponizsza notatke do zeszytu.

Aby rozwigzac¢ zadania geometryczne wykorzystujgce rownania:

1. Narysuj figure, o ktorej mowa w zadaniu.

2. Sprawdz, o jakich wtasnosciach figury jest mowa w zadaniu (katy, boki,
pola).

3. Oznacz niewiadomg i wzajemne zaleznosci.

4. Zapisz rownanie i je rozwiaz.

5. Pamietaj, by odpowiedzie¢ na zadane pytanie.

Zadanie 1.
W trdéjkacie KLM miara kata KLM jest o 10° mniejsza od miary kata MKL, a miara kata
LMK jest o 4° mniejsza od miary kata MKL. Oblicz miary kagtow tego trdjkata.

O jakiej figurze jest mowa w zadaniu? Narysuj jq.
M

Oznaczmy sobie kgt MKL jako niewiadomag x.

4 MKL = x
AKLM =X — 100 /miara kata KLM jest o 10° mniejsza od miary kata MKL
ALMK =X+ 40 /miara kata LMK jest o 4° mniejsza od miary kata MKL

Zapisujemy rownanie, korzystajqc z tego, Zze suma wszystkich kqtow w trdjkqcie
wynosi 180°.

x + (x —10°) + (x + 4°) = 180°
Opuszczamy nawiasy i przenoszqc wyrazy z jednej strony na drugg (pamietaj o
zZmianie znaku) rozwigzujemy rownanie



x+x—10°+ x + 4° = 180°
x+x+x=180°+ 10° —4°
3x =186° |[:3
X = 62°

4 MKL = x = 62°
AKLM = x — 10° = 62° — 10° = 52°
ZLMK = x + 4° = 62° + 4° = 66°

Sprawdzenie: 62° + 52° + 66° = 180°

Odpowiedz: Miary katow w trojkacie wynosza:
3 MKL = 62°
ZKLM = 52°
ZLMK = 66°

Zadanie 2. /wykonaj samodzielnie i przeslij mi rozwigzanie w aplikacji Teams/
W trdjkacie prostokgtnym XYZ kat ZXY jest prosty, a miara kata XYZ jest o 50°
mniejsza od miary kata YZX. Oblicz miary katéw XYZ i YZX tego trdjkata.

Powodzenia!

Jutro tj. 7.04.2020 lekcja w aplikacji TEAMS o

godzinie 9.00 ©

W srode tj. 8.04.2020 kartkowka z
rozwigzywania rownan w aplikacji TEAMS ©

(szczegoty na jutrzejszej lekcji)



